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PROCESSO VERBALE 
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 17 DICEMBRE 2002 
 
 
VII LEGISLATURA 
 
 
(processo verbale n. 86) 
 
 
XLV Sessione Straordinaria 
 
 

L'anno 2002, il giorno 17 del mese di dicembre, in Perugia, nella 
sede consiliare di Palazzo Cesaroni in Piazza Italia, previa convocazione 
nelle forme e nei termini di legge prot. n. 2911/2002 del 10/12/2002, 
nonchè con telegramma pari protocollo del 13/12/2002, si è riunito, in 
seduta pubblica, il Consiglio regionale dell'Umbria per la trattazione degli 
argomenti indicati nell’ordine del giorno di cui alla convocazione 
medesima. 
 

La seduta ha inizio alle ore 10,06. 
 

Presidenza del Vice - Presidente Brozzi.  
 
Funge da Segretario il Consigliere Bonaduce. 
 
Il Presedente esegue, ai fini della verifica del numero legale, 

l’appello nominale dei Consiglieri. 
 
Risultano presenti:  
 
1) Baiardini Paolo; 2) Bonaduce Giorgio; 3) Brozzi Vannio; 4) 

Gobbini Edoardo; 5) Tippolotti Mauro; 
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Risultano assenti: 
1) Antonini Carlo; 2) Bocci Gianpiero; 3) Bottini Lamberto; 4) 

Crescimbeni Paolo; 5) Di Bartolo Federico; 6) Donati Maurizio; 7) 
Fasolo Marco; 8) Finamonti Moreno; 9) Girolamini Ada; 10) 
Laffranco Pietro; 11) Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 12) 
Liviantoni Carlo; 13) Lorenzetti Maria Rita; 14) Melasecche 
Germini Enrico; 15) Modena Fiammetta; 16) Monelli Danilo; 17) 
Pacioni Costantino; 18) Renzetti Francesco; 19) Ripa di Meana 
Carlo; 20) Rosi Maurizio; 21) Rossi Luciano; 22) Sebastiani Enrico; 
23) Spadoni Urbani Ada; 24) Vinti Stefano; 25) Zaffini Francesco. 

 
Accertato che sono presenti Consiglieri in numero inferiore a quello 

legale, il Presidente medesimo, alle ore 10.08, dichiara la seduta sospesa. 
 
La seduta riprende alle ore 10.30. 
 
Sono presenti Consiglieri in numero legale: n. 18, essendo entrati i 

Consiglieri:  
 

1) Antonini Carlo; 2) Bottini Lamberto; 3) Donati Maurizio; 4) Fasolo 
Marco; 5) Finamonti Moreno; 6) Lignani Marchesani Giovanni 
Andrea; 7) Melasecche Germini Enrico; 8) Modena Fiammetta; 9) 
Monelli Danilo; 10) Pacioni Costantino; 11) Ripa di Meana Carlo; 
12) Vinti Stefano; 13) Zaffini Francesco. 
 

 
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
REGIONALE 
 
 Il Presidente comunica che è stata richiesta, ai sensi dell'art. 27 - 
comma terzo - del Regolamento interno, l'iscrizione all'ordine del giorno 
dei seguente atti: 
 
ATTI NN. 1483 E 1483/BIS  

 “Costituzione del Centro Studi Giuridici e Politici” 
Relazione della I Commissione Consiliare 
Relatore Consigliere Pacioni  
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PROPOSTA DI LEGGE DI INIZIATIVA DEI   CONSIGLIERI BROZZI, 
LIVIANTONI E FASOLO 
(OGGETTO N. 386) 
 
 Nella discussione interviene il Consigliere Modena. 
 
 Posta in votazione, la richiesta di iscrizione dell’atto suddetto 
all’ordine del giorno è approvata all’unanimità dei voti espresso dai 18 
Consiglieri presenti e votanti.  
 
ATTO N. 1516 
 “Commissione Speciale per la Riforma dello Statuto regionale per 
ulteriore proroga del termine dei lavori di cui all’art. 6 della legge regionale 
12/1/2001, n. 1” 
PROPOSTA DI RISOLUZIONE DI INIZIATIVA DELLA 
COMMISSIONE SPECIALE PER LA RIFORMA DELLO STATUTO 
REGIONALE 
(OGGETTO N. 387) 
 

 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posta in votazione, la richiesta di iscrizione dell’atto in oggetto 
all’ordine del giorno è approvato con 13 voti favorevoli e 5 di astensione, 
espressi dai 18 Consiglieri presenti e votanti.  
 

Il Presidente dell’Assemblea comunica poi che l' Ufficio di 
Presidenza, sentito il Presidente della Giunta regionale, ha deciso, ai sensi 
dell'art. 69 - comma secondo - del Regolamento interno, di iscrivere 
all'ordine del giorno il seguente argomento: 
 
 
ATTO N. 1515  
Piano delle nuove istituzioni, soppressioni e trasformazioni di indirizzi di 
studio, corsi e sezioni negli Istituti di istruzione superiore del sistema 
scolastico umbro per l’anno scolastico 2003/2004 – Iniziative ai fini del 
completamento dell’offerta formativa nelle aree interessate, a partire da 
quella Eugubino - Gualdese” 
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MOZIONE DEI CONSIGLIERI BROZZI, BONADUCE, BAIARDINI, 
FASOLO E BOCCI 
(OGGETTO N. 388) 
 
 Terminate le comunicazioni, viene ripresa la trattazione dell’oggetto 
n. 17, iniziata nella seduta del 16/12/2002. 
 
OGGETTO N.17  
AGENZIA DI PROMOZIONE TURISTICA DELL'UMBRIA - 
ELEZIONE DEL COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI - ART. 12 - 
COMMA SETTIMO - DELLA L.R. 19/11/2001, N. 29 
Tipo Atto: proposta di atto amministrativo 
Iniziativa: u.p. delib. n. 180 del 24/01/2002 
Atti numero: 1060 e 1060/BIS 
 
 Il Presidente significa che, essendo già stata svolta relazione sull’atto 
in argomento, occorre procedere alle votazioni.  
 
 Il Presidente medesimo invita il Consigliere Lignani Marchesani a 
svolgere funzioni di Segretario. 
 
 Si procede quindi a votazione a scrutinio segreto per l’elezione dei 
membri effettivi, di cui il primo con funzioni di Presidente, del Collegio di 
cui in oggetto. 
 
 Terminate le operazioni di voto e di scrutinio, il Presidente comunica 
il risultato della votazione. 
 

                  Presenti            20 (sono entrati i Consiglieri                  
Laffranco e    Rosi) 

                   Votanti                 20 
         Schede bianche             3 
         Schede nulle            nessuna 
 
 Hanno ottenuto voti: 
Pigliautile Tiziana  voti 12 
Peruzzi Vera  voti 12 
Riccardini Filippo  voti  5 
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 Il Presidente dell’Assemblea proclama quindi eletto membro 
effettivo con funzioni di Presidente il Sig. Piagliautile Tiziana, e membri 
effettivi i Sigg. Peruzzi Vera e Riccardini Filippo. 
 
 Si procede infine a votazione a scrutinio segreto per l’elezione dei 
membri supplenti del Collegio di cui in oggetto. 
 
 Terminate le operazioni di voto e di scrutinio, il Presidente comunica 
il risultato della votazione. 
 

Presenti   21  (è entrato il Consigliere Liviantoni) 
     Votanti       21 
     Schede bianche       3 
     Schede nulle      nessuna 

 
 Hanno riportato voti: 
Caponeri Patrizio  voti 13 
Campagna Carmelo Voti  5 
 
 Il Presidente proclama eletti membri supplenti del Collegio suddetto 
i Sigg. Caponeri Patrizio e Campagna Carmelo. 
 
 L’atto nel suo complesso risulta pertanto approvato secondo la 
deliberazione di cui all’allegato A che forma parte integrante del presente 
verbale. 
 
OGGETTO N. 386 
 “Costituzione del Centro Studi Giuridici e Politici” 
PROPOSTA DI LEGGE DI INIZIATIVA DEI   CONSIGLIERI BROZZI, 
LIVIANTONI E FASOLO 
ATTI NN. 1483 E 1483/BIS 
 
 Il Consigliere Pacioni, relatore per la I Commissione, svolge 
relazione sull’atto in argomento. 
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 Nella discussione interviene il Consigliere Lignani Marchesani, il 
quale propone di rinviare l’atto in Commissione, ai sensi dell’art. 38, 
comma secondo, del Regolamento interno. 
 
 Sulla proposta del Consigliere Lignani Marchesani interviene il 
Consigliere Laffranco.  
 
 Il Presidente propone di sospendere la seduta. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 11.06, la seduta riprende alle ore 11.21. 
 
 Sull’esito della sospensione interviene il Consigliere Pacioni, il quale 
propone di proseguire nella trattazione dell’atto. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Nella prosecuzione della discussione intervengono i Consiglieri 
Laffranco, Modena, Liviantoni, Finamonti, Vinti e Spadoni Urbani.  
 
 Per la replica interviene il Consigliere Pacioni, il quale propone il 
rinvio della votazione dell’articolato ad altra seduta. 
 
 Sulla proposta del Consigliere Pacioni intervengono i Consiglieri 
Baiardini e Liviantoni. 
 
 Posta in votazione, la proposta del Consigliere Pacioni, è approvata 
con 23 voti favorevoli e 1 di astensione, espressi dai 24 Consiglieri presenti 
e votanti (sono entrati i Consiglieri Girolamini, Lorenzetti, Rossi, 
Sebastiani e Spadoni Urbani e sono usciti i Consiglieri Finamonti e Ripa di 
Meana). 
 

Presidenza del Presidente Liviantoni 
 

OGGETTO N. 388  
“Piano delle nuove istituzioni, soppressioni e trasformazioni di indirizzi di 
studio, corsi e sezioni negli Istituti di istruzione superiore del sistema 
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scolastico umbro per l’anno scolastico 2003/2004 – Iniziative ai fini del 
completamento dell’offerta formativa nelle aree interessate, a partire da 
quella Eugubino - Gualdese” 
MOZIONE DEI CONSIGLIERI BROZZI, BONADUCE, BAIARDINI, 
FASOLO E BOCCI 
ATTO N. 1515 
 
 Il Consigliere Brozzi, primo firmatario della mozione, illustra la 
mozione medesima. 
 
 Nella discussione intervengono i Consiglieri Sebastiani, Vinti, 
Modena e Fasolo. 
 
 Per la replica interviene il Consigliere Brozzi. 
 
 Il Presidente significa che sono stati presentati i seguenti 
emendamenti: 
 

- emendamento soppressivo a firma dei Consiglieri 
Sebastiani e Brozzi; 

- emendamento aggiuntivo a firma dei Consiglieri Vinti, 
Bonaduce, Monelli e Tippolotti; 

- emendamento aggiuntivo, a firma dei Consiglieri Fasolo e 
Brozzi. 

 
 Posto in votazione, l’emendamento soppressivo, a firma del 
Consigliere Sebastiani e Brozzi, è approvato all’unanimità di voti espressi 
dai 20 Consiglieri presenti e votanti (sono usciti i Consiglieri Laffranco, 
Lignani Marchesani, Lorenzetti e Melasecche Germini). 
 
 Posta in votazione nella forma emendata, la mozione a firma dei 
Consiglieri Brozzi, Bonaduce, Baiardini, Fasolo e Bocci, è approvata 
all’unanimità dei voti espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo, a firma dei 
Consiglieri Vinti, Bonaduce, Monelli e Tippolotti, è approvato 
all’unanimità dei voti espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti. 
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 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo a firma dei 
Consiglieri Fasolo e Brozzi, è approvato con 16 voti favorevoli, 3 contrari e 
1 di astensione, espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Posta in votazione nel suo complesso, la mozione a firma dei 
Consiglieri Brozzi, Bonaduce, Baiardini, Fasolo e Bocci, è approvata 
all’unanimità di voti espressi dai 20 Consigliri presenti e votanti secondo la 
deliberazione di cui all’allegato B che forma parte integrante del presente 
verbale. 
 
OGGETTO N. 376 
Norme in attuazione dell’art. 12 – comma terzo – della legge 5/1/1994, n. 
36 – Personale del servizio idrico integrato. 
DISEGNO DI LEGGE DI INIZIATIVA DELLA GIUNTA   REGIONALE 
Norme in attuazione dell’art. 12 – comma terzo – della legge 5/1/1994, n. 
36 – Disposizioni in materia di risorse idriche. 
PROPOSTA DI LEGGE DI INIZIATIVA DEL CONSIGLIERE ZAFFINI 
ATTI NN. 1453-1320 E 1453-1320/BIS 
 
 Il Consigliere Fasolo, relatore per la I Commissione, svolge relazione 
sull’atto in argomento. 
 

Presidenza del Vice – Presidente Brozzi 
 
 Nella discussione intervengono i Consiglieri Zaffini, Vinti e Spadoni 
Urbani. 
 
 Terminata la discussione interviene l’Assessore Riommi. 
 
 Si passa quindi all’articolato. 
 
Art. 1 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posto in votazione, l’art. 1 è approvato all’unanimità dei voti espressi 
dai 21 Consiglieri presenti e votanti (sono entrati i Consiglieri Lorenzetti e 
Ripa di Meana ed è uscito il Consigliere Modena). 
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Art. 2 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posto in votazione, l’art. 2 è approvato all’unanimità dei voti espressi 
dai 21 Consiglieri presenti e votanti.  
 
Art. 3 
 
 Sono stati presentati i seguenti emendamenti: 
 

- emendamento sostitutivo al comma 2 a firma 
dell’Assessore Riommi; 

- emendamento aggiuntivo al comma 2 a firma 
dell’Assessore Riommi.   

 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al comma 2, a firma 
dell’Assessore Riommi, è approvato all’unanimità dei voti espressi dai 20 
Consiglieri presenti e votanti (è uscito il Consigliere Girolamini). 
 
 Posto in votazione, nella forma emendata, l’art. 3 è approvato 
all’unanimità dei voti espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 2, a firma 
dell’Assessore Riommi, è approvato all’unanimità dei voti espressi dai 20 
Consiglieri presenti e votanti.  
 
Art. 4 
 
 E’ stato presentato un emendamento aggiuntivo, quali commi 2 – 3 e 
4, a firma dell’Assessore Riommi. 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
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 Posto in votazione, l’art. 4 è approvato all’unanimità dei voti espressi 
dai 20 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Posto in votazione, l’ emendamento aggiuntivo, quali commi 2 – 3 e 
4, a firma dell’Assessore Riommi è approvato all’unanimità dei voti 
espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Artt. 5 – 6 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posti in votazione separatamente, gli artt. 5 e 6 sono approvati 
all’unanimità dei voti espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’intero disegno di legge è approvato 
all’unanimità dei voti espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Dopo che il Presidente ha comunicato il risultato della votazione, 
l’Assessore Riommi formula la proposta che la legge venga dichiarata 
urgente. 
 
 Posta in votazione, la proposta medesima è approvata all’unanimità 
dei voti espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 L’atto nel suo complesso risulta pertanto approvato secondo la 
deliberazione di cui all’allegato C che forma parte integrante del presente 
verbale. 
 
 Quindi, il Presidente formula la proposta che i lavori della seduta 
vengano considerati conclusi.  
 
 Così resta deciso. 
 
 La seduta è tolta alle ore 13.24. 
 
  (Non hanno partecipato alla seduta i Consiglieri: 1) Bocci 
Gianpiero; 2) Crescimbeni Paolo; 3) Di Bartolo Federico; 4) Renzetti 
Francesco). 
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 (Tutti i membri di Giunta esterno al Consiglio hanno partecipato alla 
seduta). 
 
 
 
 
 

L’ESTENSORE 
    dr. Adriano Panfili 

 
 
I CONSIGLIERI SEGRETARI I PRESIDENTI DI TURNO 
 
      Giorgio Bonaduce     Carlo Liviantoni 

 
 

      Marco Fasolo      Vannio Brozzi 

 
 

     Ada Spadoni Urbani 

 

 

     Giovanni Andrea Lignani Marchesani 
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